

室，院中央堆成堆的则是从各家各户收集来的农作物秸秆——事实上，它看起来更像是一个变废为宝的“循环中转站”，而站里的物业人员也相应地成了原料运输员、技术服务员和销售管理员。

此时，一些玉米秸秆经过发酵塔处理后已变成了食用菌菌料，堆在院里腾腾地冒着热气。它们正“等”着被送到2008年村里特意新建的12个蘑菇大棚里去。

遇见村民赵国兰，她正在自家的蘑菇大棚里忙活。以前卢家场村祖祖辈辈没种过蘑菇，她算是村里头一个。虽然头一次种，但肥料来源不愁，还有物业管理站为他们特意请的技术员做后盾，赵国兰并没有着慌。她就盼着今年能有个好收成，因为又多了一条增收的路。

据了解，作为农业部“创建清洁文明工程”示范点，目前卢家场村已完成了一期工程，2008年将启动二期工程，届时全村村民都将尝到综合物业管理站的“甜头”。

良性运转仍需“磨合”

据了解，卢家场村综合物业管理站是采取政府补助、社会资助和村民自筹结合的办法建起来的。那么如何让其维持良性运转呢？而物业管理站工作人员主要由村委会干部兼任，两

头兼顾，他们能否顾得过来？

面对记者的疑虑，该村党支部书记卢文元递给记者一份《综合物业管理站管理制度》，该站的物业管理、服务、销售根据不同情况都有相应的收费标准。卢文元告诉记者，综合物业管理站正逐渐向市场化运作发展，变“废”之后的“宝”是其最大的本钱，等到物业管理站能够独立核算、自负盈亏后，村干部就会“脱身”，并聘请专业人士接管。

不过卢文元也坦言，这还需要一个过程，由于没有先例可循也无经验可借鉴，他们还有许多难关需要摸索着攻克。最近一些难题就接踵而来了：沤出的肥料由于村民目前还不认可，不得不半价销售；物业管理站运转两个月来，村里已往里贴了好几千块钱。但是越来越多村民的认可让卢文元坚定了信心，他相信经过各方积极努力，物业管理站能够更好地运作下去。

涿州市农业局生产信息科科长陈举对此也同样持乐观态度。卢家场村物业管理站建立前他们就算了这样一笔账：二期工程完工后，全村的沼渣、农作物秸秆、垃圾等有望得以全部利用，经过处理后变成肥料、饲料等按市场价进行销售，预计年收入达10万多元，扣除投入成本，综合物业管理站每年能净获经济效益2万多元。在他看来，小村的综合物业管理站离完全市场化已为期不远。

闫庄村：庙会上的表彰会

□位承哲 王兆锋

2008年2月12日，农历正月初六，山东省阳谷县阿城镇闫庄村举行庙会。

记者刚到村口，就见四邻八乡的人们熙熙攘攘地向村里挤。距庙会戏台不到1千米时，梆子、擂鼓、唢呐、双簧交响声直传耳畔。东西600多米长的大街，大红灯笼高高挂成一线。

闫庄村已有339年历史的祠堂门前，人头攒动，戏台四周早已围得里三层外三层，正上方悬挂着豫剧《吴凤岭》的横幅。原本想着是演员登场，没想到却是闫庄村的“11696”节目首先开始。

村支书闫兆美一番介绍后，23名闫庄男女老少带红花、捧证书登台亮相。“经村道德评议会会员表决，赵巧兰、杨月焕等23名村民被评为优秀村民。”闫兆美说着，第一个鼓掌：“给优秀村民照相，相片贴到优秀村民光荣榜上。”

“11696，一组阿拉伯数字有讲究，涵盖了解优秀村民的各方面。”闫兆美告诉我们：“11是村里每年评选1位好婆婆、1位好媳妇；6是评选6名致富能手；9是评选9位优秀外出务工青年；6是表彰6户当年培养出大学生的家庭。以前村里只评

选好婆婆好媳妇，696是鼠年新添的项目。”

2007年，闫庄村好事连连：被评为中国民俗文化村、省级绿化环境示范村、省级生态环境示范村、省级文明村，建立了民俗文化一条街，设石器、纺织、编篓展厅30个，收集逾百岁的民俗器具300多件……

29岁的闫瑞振当选优秀外出务工青年，高兴地连声说：“挺高兴，一家人的荣耀！”3年来，闫瑞振和媳妇在苏州打工，年收入近四万元。闫瑞振父亲病故，母亲身体不好，过日子似在爬坡，但闫瑞振身在异乡、心系家乡。两年来，他给村里修路、修桥、通自来水等公益建设捐款2000多元。“瑞振没忘本。”道德评议会会员、退休教师闫家贵说，“表彰对象第一个硬杠杠是德，厚德才能载物。”

“头午回家，带上红花、证书，叫娘家人也瞧瞧。”好媳妇当选者杨月焕止不住地咯咯笑。

上午10:30，表彰会结束，“咚咚咚咚”，黄河威风锣鼓一响，庙会开锣。鲁西大绵羊竞斗，女娃踩上高半米的高跷，两头金毛狮子嬉闹绣球，豫剧开唱……